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KINDER- UND JUGENDFORDERUNG SCHWEIZ






Das Projekt "Klartext" in Kürze:

Was:
"Klartext" ist ein nationales Jugend Kulturprojekt für Toleranz, gegen Rassismus und Gewalt. "Klartext" ist ein Projekt von INFOKLICK.CH und der Caritas Schweiz, steht unter dem Patronat der Eidgenössischen Kommission gegen Rassismus und wird durch den Projektfonds "Für Menschenrechte gegen Rassismus" des Bundes unterstützt. Wir bieten mit unserem Projekt jungen Menschen möglichst viele Plattformen für engagierte, kreative, interkulturelle Auseinandersetzung, Mitwirkung und Mitarbeit zu den Themen Rassismus, Gewalt und Integration und fördern ihre kulturellen Aktivitäten.
Warum:
Jugendliche sind in ihren Lebenswelten von fehlender Toleranz, Gewalt und Ausgrenzung unmittelbar betroffen. Diese Betroffenheit nehmen wir ernst und fordern Jugendliche auf, durch kulturelle Ausdrucksformen (Musik, Tanz,Theater, Comic etc.) mit einer klaren Botschaft für Toleranz, gegen Rassismus und Gewalt Stellung zu beziehen.

Wie:
Lokale Klartextprojekte

In der gesamten Deutschschweiz werden Events und Aktivitäten mit dem Thema Rassismus und Toleranz weiter gefördert und verbreitet. Die Projekte profitieren von der aktiven Mitarbeit von Klartext, dem Netzwerk von INFOKLICK.CH und Caritas, dem mit dem Label verbunden Qualitätsansprüchen, den Erfahrungen und der breiten thematischen Vernetzung.

Kooperation mit grossen Projekten

Die thematische Zusammenarbeit mit Partnern wie mit dem Fumetto-Comixfestival 2003 oder den Schweizer Jugendfilmtagen 2004 ermöglichen Aktivitäten auf einer breiteren Ebene. Deshalb suchen wir auch in Zukunft die Zusammenarbeit mit geeigneten Institutionen in diesem Bereich.

Netzwerk CH und international
Schweizerisch ist es unser Ziel, alle wichtigen Aktivitäten und Jugendprojekte innerhalb der Thematik zu kennen und untereinander zu vernetzen. Die begonnene Vernetzung im Raum EU wird kontinuierlich ausgebaut. 


Wir verstehen uns als Fachstelle, welche Synergien konsequent nutzt und lokalen Events zu regionaler Wirkung verhilft. Unter www.klartext-online.ch bauen wir an einer ständig wachsenden Projektwerkstatt mit Tipps, Informationen, Materialien, Wissen und der Möglichkeit des gegenseitigen Austauschs. Interessierte finden hier weitere Informationen zum Projekt.
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DER BUND FORDERT PROJEKTE IN DEN BEREICHEN
BILDUNG, SENSIBILISIERUNG, PRAVENTION, OPFER- UND
KONFLIKTRERATUNG .
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INFOKLICK.CH, Kinder- und Jugendförderung Schweiz

Niklaus-Konrad-Strasse 18 / 4500 Solothurn / Telefon: 031 850 10 90
Email: welcome@infoklick.ch / Web: www.infoklick.ch 
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