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Klartext in Bern

Event des nationalen Jugendkulturprojektes für Toleranz, gegen Rassismus und Gewalt.

Im Rahmen des Konzeptes Klartext, Jugendkultur gegen Rassismus ist in Bern in Zusammenarbeit mit dem Jugend- und Kulturzentrum Gaskessel bereits der dritte Anlass geplant. Der Event beginnt am Donnerstag, 21.03.02 mit einem Filmabend in der Cinématte in Bern. Anschliessend finden die Festivitäten im Gaskessel statt. Der Freitag, 22.03.02 und Samstag, 23.03.02 sind geprägt durch Theater, Podiumsdiskussion, Breakdancewettbewerb und zahlreichen Auftritten junger Bands aus Stadt und Region Bern, welche klare Position gegen Rassismus und für eine multikulturelle und solidarische Gesellschaft beziehen. Die Ausstellung eines Foto-Wettbewerbs, Infostände verschiedener Institutionen und ein Angebot von internationalen Menus begleiten den zweitägigen Anlass im Gaskessel.

Klartext fördert, initiiert, unterstützt und vernetzt Jugendprojekte gegen Gewalt, Rassismus und für Toleranz und soll als Label zum wiedererkennbaren Botschaftsträger für Jugendliche und junge Erwachsene werden. Die vorwiegend jugendlichen Organisatoren des Gaskessels Bern haben für den Klartext-Anlass in Bern ein spannendes Programm zur Thematik zusammengestellt. Am Donnerstag, den 21.03.02 kann man sich in der Cinématte ab 17.30 Uhr zu Apéro und Tapas über Klartext und andere Projekte gegen Gewalt und Rassismus informieren. Das Kurzfilmprogramm ab 18.30 Uhr bietet mit „The Cookie Thief“, „Einspruch1“, „Einspruch 2“ und „Pastry, Pain and Politics“ ernste, satirische und humoristische Denkanstösse. Mit dem Hauptfilm „Skin Or Die“ (Daniel Schweizer, 1998) sehen wir eine Reportage, die junge Skinheads in der Schweiz, Dänemark und Polen begleitet und sich als Warnung vor den rund 20'000 aktiven Skinheads in Europa versteht. Als Experte zum Thema ist der Journalist Hans Stutz anwesend, der im Anschluss den Film erläutert und Fragen beantwortet. 


Das Programm im Gaskessel Bern eröffnet am Freitag, 22.03.02 um 20.00 Uhr das Stück „A-Tourist, amtl. geduldet“, eine Produktion des Schlachthaustheaters zum Thema Migration, gespielt von jungen Asylsuchenden. Ab 22.00 Uhr steht der Abend im Zeichen von Jazz, Rock und Pop mit den Bands „Paranoia“, „The Hip Kids“, „Lingua Nera“, „MILD’N“ und „T-Croft“.


Der Samstag, 23.03.02 wird um 20.00 Uhr mit einer Podiumsdiskussion zum Thema „Rassismus und Gewalt für jung und alt?!“ eröffnet. Unter der Leitung von Georg Häsler erörtern Fachleute die Ursachen zunehmender Fremdenfeindlichkeit und Gewaltbereitschaft und diskutieren Lösungsansätze. Ab 22h00 steht der Abend mit „Loquax“, „Key Of The World“, „Fox & Moon“, „UMP“, „Dope Stum“ und „Da Fit’s Churchhill“ ganz im Zeichen des Hip-Hop. Für den „Breakdance-Battle 2 versus 2“, welcher ebenfalls um 22.00 Uhr beginnt, können sich interessierte BreakerInnen im Jugendtreff Kobra (031/ 992 29 02 oder kobra@toj.ch ), oder am Anlass direkt bis 21.30 Uhr anmelden.
 “Klartext” ist ein Projekt des Vereins “Klick, Tipps und Infos” und der Caritas Schweiz. Das Projekt steht unter dem Patronat der Eidgenössischen Kommission gegen Rassismus und wird durch den Projektfonds “Für Menschenrechte gegen Rassismus” des Bundes unterstützt. 


In Zug sind bereits eine Klartext-CD mit 15 jungen Bands, Fotos, T-Shirts und eine Radiosendung entstanden. Weiter folgen Projekte in Horgen und Rapperswil-Jona. Mit diversen andern Veranstaltungsorten laufen im Moment Vorabklärungen.

Interessierte erhalten weitere Informationen bei Klick, Tipps und Infos,
Projekt Klartext, 

Sandstrasse 5,
3302 Moosseedorf, 

Tel.  031 312 61 21,
Fax 031 852 12 86, 

E-Mail klartext@infoklick.ch  oder  www.klartext-online.ch

Für Fragen im Zusammenhang mit diesem Pressetext wenden Sie sich bitte an den Projektleiter Klartext:

Christian Wirz

Tel:
031/852 12 85

Fax:
031/852 12 86

e-mail:
christian.wirz@infoklick.ch
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